

创新创业教育融入社会工作专业人才培养的研究

傅博

广东岭南职业技术学院, 广东 广州 510663

DOI:10.61369/ECE.2025060002

摘要 : 创新创业教育融入专业人才培养, 是民办高职院校对接产业需求和行业创新发展之举。在新时代背景下, 国家和社会对民办高职院校社会工作专业人才培养提出了新要求。将创新创业教育融入专业人才培养, 有利于提高社会工作专业人才培养质量, 体现社会工作服务的专业理念, 同时也对推动社会工作专业人才培养与创新创业教育体系建设具有重要的现实意义。

关键词 : 创新创业; 社会工作; 核心素养; 人才培养

Research on Integrating Innovation and Entrepreneurship Education into the Training of Social Work Professionals

Fu Bo

Guangdong Lingnan Vocational and Technical College, Guangzhou, Guangdong 510663

Abstract : Integrating innovation and entrepreneurship education into professional talent training is a measure taken by private higher vocational colleges to align with industrial needs and the innovative development of industries. In the context of the new era, the country and society have put forward new requirements for the training of social work professionals in private higher vocational colleges. Integrating innovation and entrepreneurship education into professional talent training is conducive to improving the quality of social work professional training, embodying the professional philosophy of social work services, and at the same time, it has important practical significance for promoting the training of social work professionals and the construction of an innovation and entrepreneurship education system.

Keywords : innovation and entrepreneurship; social work; core literacy; talent training

引言

随着教育领域的不断改革与发展, 教育部着重强调了高等院校开展大学生创新创业教育的重要性^[1]。在此形势下, 各大高职院校加强了对于创新创业教育的教学改革与时间探索。基于此, 本文立足于社会工作专业人才培养要求, 探索了创新创业教育在教学中的具体融入路径, 旨在进一步提升学生的综合能力与综合素质, 从而使其能够更好地为区域经济、社会发展做出贡献。

一、创新创业教育融入社会工作专业人才培养的必要性

(一) 有利于体现专业人才培养的时代特征

为更好促进社会工作全方位发展, 我国大大提高了对于社会工作专业人才培养的重视程度^[2]。在此形势下, 相关部门还专门印发了相关政策文件, 覆盖了社会多个领域的多个主体。而在这一时代背景下, 高职院校理应进一步加强社会工作专业的教学改革力度, 如此才能够为国家和社会输送更多贴合社会时代发展需求的优质人才。具体来看, 这类人才不仅需要具备扎实的专业知识, 同时还要能够时刻紧跟时代发展的趋势, 灵活运用自己所学的专业知识和职业技能, 为社会工作的开展和社会的和谐发展贡

献出自己的一份力量。而将社会工作专业与创新创业教育有机地结合起来, 有助于培养高素质的人才, 以适应时代的需求和变化。

(二) 有利于增强学生的创新创业意识和能力

随着教育的不断深入和社会对人才需求的改变, 各大院校创新创业课程开发和实训基地数量呈现上升趋势, 学生的创新创业观念和能力的进一步提升。同时, 部分高职院校还与企业合作共同建立了创新创业教育平台, 这为后续专业人才培养提供了坚实的基础。创新创业教育与社会工作专业有效结合, 可以帮助学生运用社会工作专业知识和技能独立创业, 为社会提供更广泛的服务。在制定人才培养方案过程中, 院校需要从综合素质、专业知识和专业能力等方面对学生培养, 使其具备创新创业意识、创造性思

维和一定的社会工作技能，帮助他们学会运用社会工作专业知识开展创新创业活动，具有组织社会活动的实践能力^[9]。在社会工作专业人才培养过程中融入创新创业教育，既可以重构和创新教学体系，还可以增强学生的创新创业意识和能力。

二、创新创业教育与社会工作专业人才培养融合存在的问题

（一）院校教师专业化能力有待提高

在组织学生参加创新创业活动时，高职院校会让辅导员或本专业教师担任创新创业指导教师，参与学生完成从选题到任务完成的各个阶段化指导，为他们提供创新创业的办法和实施思路。在学生结束活动后，教师可以及时对学生的表现和具体成果进行综合性评价。然而，在目前的创新创业指导队伍中，还存在一定的问题。一方面，指导教师队伍过于单一化，通常都是专业教师负责本专业学生的各项工作，没有实现跨专业指导和跨领域教师队伍建设，这使得难以培养学生的创新创业跨领域思维^[4]。此外，在选题过程中，学生过于依赖教师，教师在创新创业活动中的主体作用被放大，并按照对学生的理解进行任务划分，导致学生缺乏一定的创新意识和能力，从而影响创新创业实践教育质量。

（二）院校教育模式较为单一

传统的社会工作专业教学更加注重传授基础的专业理论知识，如社会服务、社会救助、困难家庭帮扶、第三方机构等，传统教学模式通常围绕社会工作具体的方法开展，更加强调专业助人活动，忽视了对学生创新创业精神、管理能力和社会使命感的培养^[5]。公益创新创业教育作为新时代背景衍生的课程形式，更加注重培养学生的社会使命感、创新意识和创业能力等综合性能力。尽管部分高职院校举办了大学生公益创新创业讲座，但缺乏针对社会工作专业学生开设的公益创新创业课程。由于缺乏统一的融合标准，社会工作教育与公益创新创业教育在课程内容、教学方法等方面难以有效衔接^[6]。这对创新创业教育与社会工作专业的融合产生影响，导致学生在面对复杂多变的社会问题时，缺乏综合运用社会工作知识和创新创业技能的能力。

三、创新创业教育融入社会工作专业人才培养的具体路径

（一）建立高质量教师队伍，提高专业人才培养有效性

高质量的教师队伍是促进大学生创新创业教育的重要保障^[7]。创新创业指导教师具备丰富的创业经验和专业知识，可以为学生提供宝贵的指导和建议。他们可以帮助学生明确目标、制定计划、解决问题，并避免一些常见的错误。民办高职院校发展时间较短，教学体系还尚不成熟。相较于传统的专业课程来说，创新创业教育课程较为新颖。这导致师资队伍短缺和师资水平的参差不齐，缺乏具备创新创业经验和专业知识的教师，难以有效指导和学生的创新创业活动为了更好地将创新创业教育融入社会工作专业中，高职院校需要积极提升教师的创新创业意识和专业能力^[8]。首先，院

校应当积极引导社会工作专业教师参与创新创业教育师资培训班，在系统和专业的培训过程中，提升教师自身创新创业教育意识和能力。其次，专业课教师可以主动申请指导学生申报和参加大学生创新创业训练计划和比赛，通过具体的实践活动和教学经历提升自身的专业知识和教学能力，实现专业化发展。最后，院校可以组织教师前往企业进行实习和联培，促使他们可以在实际工作中掌握一线工作经验和技能，并将这些经验引入课堂教学之中。此外，教师可以尝试将社会工作基础知识、实践方法与创新创业教育相结合，突出社会工作专业在创新创业中的作用和价值，以此提升自身的跨学科教育能力和扩展教育知识。

（二）重构课程体系，实现理论与实现的有机融合

将创新创业教育融入社会工作专业人才培养目标，是适应时代发展需求、培养具有创新精神和责任感的高素质社会工作人才的重要途径^[9]。高职院校需要将创新创业课程与专业课程进行有效衔接，以此来扩展学生的创新创业知识，实现学生个性化发展需要。民办高职院校应将大学生就业基础知识、创业就业指导、创新教育等通识课程纳入社会工作专业课程体系，帮助学生在掌握社会工作专业知识的同时，也能获得创新创业的基本理论和技能。除了基础内容之外，院校可以开展一些专题讲座、案例分析、小组讨论、模拟创业项目等互动性强、实践性强的教学形式，以激发学生的学习兴趣和创新思维。在技能拓展和提升教育课程中，院校可以鼓励学生参与大学生创新创业比赛、社会工作技能竞赛、创业科研项目 and 学术论文发表等活动，促使他们通过实践活动获得学分，不仅可以丰富学生的学习经历，还可以锻炼他们的创新创业能力。此外，在实践教学，民办高职院校可以将社会工作实训活动、社会工作调研和社会工作实习等纳入实践课程体系中，让学生在真实的社会工作场景中理论知识与实践技能进行融合，以此提升综合能力。

（三）设置多样化课程，提高学生综合技能

民办高职院校应当结合实际情况，将社会工作专业与创新创业教育相融合，并开设相关的课程，其中需要涵盖知识与技能、实践与教育活动、案例分析与竞赛设置等三个方面，帮助学生明确个人职业目标，规划职业发展路径^[10]。在知识与技能课程体系中，教师可以引入公益生涯规划、职业生涯规划、心理学、企业管理、创业意识培养等内容，增设经济学、法学、基础文化课等通识教育课程，拓宽社会工作专业基础课程的深度和广度。在实践与教育活动课程体系下，院校可以基于学生的基本学情和职业发展需求增加技能实训课程，比如创业技能课程、社会工作开展课程，通过这些课程，教授学生关于市场调研、商业模式设计、融资策略等创业关键步骤与方法。项目建设与竞赛培训体系下的课程具有综合性特点，教师可以结合社会工作与创新创业特点，设计跨学科的综合实验项目，如社区服务创新项目、老年关怀产品设计等。并详细介绍国家级与省级学科比赛的要求、内容与评分标准，以此提高帮助学生了解工作的需求和发展。

（四）创新教育方法，增强教育的实效性

创新创业教育与社会工作专业进行深度融合，是促进教育改革和完善人才培养的重要举措。因此，教师需要不断升级教育方

式方法，以适应新的教学需求，全面提升学生的专业知识、职业素养和创新创业能力。一方面，教师可以在课堂教学中实施项目任务教学法，拟定一个与社会工作有关的主题，并让学生以小组的形式进行探讨和辩论，激发创新思维，深化对专业知识的理解。在一番分析后，小组成员需要将结果进行整合，得出关于社会工作创新和社会服务活动策略等方面的结论，以此进行班级评比，选出一个最符合实际需求和创新意识的方案。同时，教师可以设计模拟社会服务项目或创业项目，让学生分组扮演不同角

色，体验项目从策划到实施的全过程，增强团队协作和项目管理能力。另一方面，教师可以实施案例教学法，选取与社会工作、创新创业紧密相关的真实案例，让学生在分析案例的过程中，理解理论知识在实际中的应用，培养问题解决能力。此外，还可以让他们以小组的形式形成综合性的报告，展示小组在社区营造、改造、影视文本与社会工作融合等方面的创新思考。在此基础上，教师可以结合学生的讨论结果，进行必要的知识讲解和补充，帮助学生掌握核心概念和方法。

参考文献

- [1] 郑洁. 供需差异视角下创新创业教育对大学生就业能力的影响研究 [D]. 武汉理工大学, 2022.
- [2] 贾冰, 张震业. 创新创业教育与专业教育相融合的社会工作专业内涵式发展路径研究 [J]. 佳木斯职业学院学报, 2021, 37(09): 137-138.
- [3] 李丽, 白东清, 谭照君, 等. 关于大学生创新创业教育与专业教育融合的调查与研究 [J]. 创新创业理论与实践, 2020, 3(22): 1-4+12.
- [4] 高岩. 高校创新创业教育存在的问题及改进建议 [J]. 呼伦贝尔学院学报, 2020, 28(04): 103-105+123.
- [5] 安民兵, 朱国泉. 嵌入与融合: 高校创新创业教育与实践教学的有机结合 [J]. 新余学院学报, 2020, 25(04): 93-97.
- [6] 张小红, 刘雯静. 新文科背景下社会工作专业人才培养的优化路径 [J]. 曲靖师范学院学报, 2024, 43(05): 122-128.
- [7] 庄云霞. 创新创业教育融入社会工作专业人才培养的研究——以泉州某高校为例 [J]. 就业与保障, 2024, (06): 121-123.
- [8] 朱晓红. 新文科理念下产教融合人才培养探索——以东莞理工学院社会工作专业为例 [J]. 教育信息化论坛, 2024, (09): 72-74.
- [9] 郭一建. 创新创业教育与社会工作专业嵌入融合的时代背景与现实意义 [J]. 江西电力职业技术学院学报, 2021, 34(05): 145-147.
- [10] 王轶群. 创新创业导向的民办高校社会工作专业人才培养模式探析——以四川工商学院为例 [J]. 现代商贸工业, 2021, 42(01): 100-101.